

# ИМЯ НА ОБЕЛИСКЕ



дети. Мать так и не дождалась — перед смертью попросила положить в могилу письма сына.

Читаю оставшиеся — стершиеся от времени карандашные строчки... Сколько в них любви к Родине, тоски по родным, какая вера в победу! О себе Гаруш почти не писал — «жив, здоров, воюю», — зато живо интересовался колхозными делами, жизнью села. Жена его, Шогик, работала на ферме дояркой, растила троих малолетних детей. Лишь 45 лет спустя узнала она о судьбе мужа — погиб он в Краснодарском крае 7 февраля 1943 года. Что было лучше — знать, что он погиб, или мучиться

неизвестностью, которая давала крохотный лучик надежды?

— Даже не знаю, — говорит Шогик Казарян. — Мы все это время надеялись — а вдруг жив, вдруг вернется. Но я рада, что осталась незапятнанной честь и имя моего мужа и его семьи. Ведь в годы культа личности семьи пропавших без вести, попавших в плен и сами они были под подозрением. Люди шептались за нашей спиной — может, добровольно в плен сдался? Но и мать, и я твердо знали, что этого быть не могло: Гаруш не способен на трусость и предательство.

Дату и место гибели Казаряна установили юные следопыты школы № 1 города Теуческа Адыгейской автономной области. В февра-

ле прошлого года они прислали семье письмо, где общались, что на памятнике, установленном в городе в честь погибших воинов, есть и имя Гаруша Казаряна. Там он и похоронен. Школьники приглашали семью погибшего танкиста приехать 9 мая на могилу. В Теуческ поехали вдова и сын Казаряна. Там они узнали о подробности последнего периода жизни Гаруша.

Рядовым водителем попав на фронт, Гаруш Казарян за два года дослужился до старшего лейтенанта, командира танковой колонны. В январе—феврале 1943 года на Кубани проходили кровопролитные бои за освобождение Краснодарского края. В одном из боев пал смертью храбрых танкист Казарян. После освобождения местности, останки погибших воинов были захоронены в братской могиле. 387 имен высечено на памятнике, и среди них имя героя-аревшатца. Каждый год 9 мая собираются здесь те из родных погибших воинов, которых удалось найти красным следопытам.

Семья Гаруша Казаряна тоже отныне будет ежегодно ездить на могилу, отдавая дань признательности и вечной памяти тем, кто не пожалел своей жизни ради свободы Родины.

**П. БАРЕЯН,**  
корреспондент эчмиадзинской газеты «Комунизми угиов».

В Доме культуры села Аревшат эчмиадзинского района на видном месте висят фотографии аревшатцев, павших в Великой Отечественной войне. В память о них установлен в селе монумент, возле которого собираются в День Победы сельчане, здесь принимают школьников в октябрята и пионеры.

Из небольшого села ушли на фронт 60 человек, из которых вернулось только 17. На стене висят 32 фотографии, остальные погибшие были настолько молоды, что не успели оставить снимка. Интересна судьба одного из погибших аревшатцев — Гаруша Казаряна.

Долгое время семья не имела никаких сведений о нем. Жена получила извещение — «пропал без вести». Это давало слабую надежду на то, что он жив. 45 лет ждали весточки мать, жена,